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Кож ны но вы год ад да ляе нас ад 
па дзей Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Ады хо дзяць у ня быт ве тэ ра ны, 
ста но віц ца ўсё менш лю дзей, 
якія ста лі яе ах вя ра мі. Прой дзе 
час, і не бу дзе ка му жы вой мо вай 
рас ка заць нам аб пе ра жы тых 
цяж кас цях, тра гіч ных ста рон ках 
ва ен ных га доў. Май го пра дзе да 
Ан то на Чу дзі лоў ска га, 
удзель ні ка Вя лі кай Ай чын най, 
ужо ня ма. Але дзя ку ю чы яго 
дзе цям па мяць аб ім пе рад аец ца 
з па ка лен ня ў па ка лен не.

У сям'і ма ёй ба бу лі бе раж лі ва за хоў-
ва юц ца ўзна га ро ды пра дзе да, шмат лі кія 
свед чан ні яго та ко га ня прос та га жыц ця. 
Ён па мёр у 2000 го дзе, а я ў гэ тым го дзе 
на ра дзіў ся; ён са мы ста рэй шы член на-
шай сям'і, а я са мы ма лод шы; ён па бу да-
ваў дом, а я ў гэ тым до ме жы ву.

Ан тон Чу дзі лоў скі на ра дзіў ся ў па чат ку 
1913 го да ў вёс цы Мі ля ві чы Мас тоў ска га 
ра ё на. З ма лых га доў пра ца ваў на па ноў. 
У 1939 го дзе, ка лі па ча ла ся вай на з нем ца-
мі, ён быў ма бі лі за ва ны ў поль скую ар мію. 
Пры аба ро не Вар ша вы быў кан ту жа ны і 
за ва ле ны аб лом ка мі. Яго ад шу ка лі, паз-
ней ён тра піў у па лон. 12 ты сяч па лон ных 
нем цы за гна лі за ка лю чы дрот не да лё ка 
ад Вар ша вы. Зму ча ныя, га лод ныя, на паў-
адзе тыя сал да ты бы лой поль скай ар міі, у 

якой слу жы ла ня ма ла бе ла ру саў, ча ка лі 
свай го да лей ша га лё су. Кож ны дзень з 
ла ге ра вы но сі лі дзя сят кі па мер лых. Што 
ра біць? Па ра іў шы ся са сва і мі зем ля ка мі-
бе ла ру са мі, яны вы ра шы лі ўця чы з ла ге-
ра. Раз ве даў шы най больш зруч нае мес ца 
для ўцё каў, пад по кры вам но чы 15-ці ча-
ла ве кам уда ло ся збег чы. Ля са мі і ба ло та-
мі пра бі ра лі ся на ўсход. Яны ве да лі, што 
за ход нія зем лі Бе ла ру сі ўжо да лу ча ны да 
СССР. Гэ та ім на да ва ла сі лы. Праз ней кі 
час яны бы лі ўжо до ма.

У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны вёс ка 
Лу па чы ўва хо дзі ла ў пар ты зан скі край. 
Сю ды час та на вед ва лі ся фа шыс ты. 
Шмат пры йшло ся пе ра жыць у час аку-
па цыі. Ка лі Чырвоная Ар мія злу чы ла ся 
з пар ты за на мі, мой пра дзед пай шоў на 
фронт.

На фрон це Ан тон Іва на віч быў ар ты ле-
рыс там. У ад ным з ба ёў ар ты ле рый ская 
ба та рэя, у якой ён слу жыў, тра пі ла ў акру-
жэн не. Са вец кія сал да ты ад бі ва лі ад ну 
ата ку за дру гой. Гі ну лі лю дзі, вы хо дзі лі са 
строю гар ма ты. За гі нуў смер цю ге роя на-
вод чык. Ка ман дзір за га даў май му пра дзе-
ду стаць на вод чы кам і за ра джаль шчы кам. 
А тым ча сам на ба та рэю іш ло дзе сяць 
фа шысц кіх тан каў. За га да на бы ло за няць 
кру га вую аба ро ну і пра мой на вод кай вес-
ці па іх агонь. Пад бі лі не каль кі ма шын, 
ас тат нія раз вяр ну лі ся на зад. За гэ ты бой 
мой пра дзед быў уз на га ро джа ны ор дэ нам 
Чыр во най Зор кі.

Фран та вы мі да ро га мі ён дай шоў да 
Бер лі на. На под сту пах да фа шысц ка-
га ло га ва раз гар нуў ся жорст кі бой. На 
кож ным кро ку во раг па бу да ваў дзо ты. 
Ар ты ле рыс там прый шло ся шмат па пра-
ца ваць, каб яны за моў клі. За гэ ты бой 
Ан тон Чу дзі лоў скі атры маў ме даль «За 
ад ва гу». Бер лін быў узя ты, над Рэйх ста-
гам уз віў ся Сцяг Пе ра мо гі. У пра дзе да 
з'я віў ся і ме даль «За пе ра мо гу над Гер-
ма ні яй».

Але вай на яшчэ не за кон чы ла ся. Часць, 
у якой слу жыў мой пра дзед, бы ла на кі ра-
ва на на вы зва лен не Пра гі. І тут ён пра-
яў ляе муж насць і ге ра ізм, за што быў уз-
на га ро джа ны ме да лём «За вы зва лен не 
Пра гі».

Прый шоў доў га ча ка ны Дзень Пе ра мо гі. 
Коль кі ра дас ці! З бо лем у сэр цы ўспа мі на-
лі бай цы за гі ну лых та ва ры шаў, тых, хто не 
да жыў да гэ тай свет лай га дзі ны. А май му 
пра дзе ду Ука зам Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га 
Са ве та СССР за храб расць, стой касць і 
муж насць, пра яў ле ныя ў ба раць бе з ня-
мец ка-фа шысц кі мі за хоп ні ка мі, уру чы лі 
ор дэн Ай чын най вай ны І сту пе ні.

…На фо та здым ку, да сла ным з фрон-
ту ма ёй пра ба бу лі, на пі са на: «На доў гую 
доб рую па мяць Та ні ад Ан то на». І толь кі 
мы мо жам зра біць так, каб гэ тая па мяць 
жы ла.

Па вел МЯ ЛЮК, ву чань 8 кла са
Пра ва мас тоў скай ся рэд няй шко лы 
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12 лі пе ня 1941 го да ў 19-га до вым уз рос-
це Аляк сей Вя ліч ка доб ра ах вот ні кам ідзе 
на фронт. А 25 чэр ве ня 1942 го да ў баі за 
са цы я ліс тыч ную Ра дзі му, вер ны во ін скай 
клят ве, ён пра явіў муж насць і ге ра ізм (так 
свед чаць рад кі па ха ван кі) і быў за бі ты ка ля 
вёс кі Анд рэ еў ка ў Хар каў скай воб лас ці. Там 
жа яго і па ха ва лі.

Як рас каз ва лі ві да воч цы, у той дзень ён 
здзейс ніў подз віг, які да гэ туль ні чым не ўша на-
ва ны. Ка лі скон чы лі ся па тро ны, каб не тра піць 
жы вым у па лон, чыр во на ар ме ец-су вя зіст Аляк сей 
Вя ліч ка ў час жорст ка га бою апош няй гра на тай 
па да рваў ся бе і во ра гаў. А вось як пра гэ ты ба я вы 
эпі зод пры гад вае ў сва ім ліс це з фрон ту сяст ры 
яго ба я вы ся бар Аляк сандр Цу ры каў з ра дыё ўзво-
да 121-га ка ва ле рый ска га пал ка:

«Алё ша за гі нуў у ад ным з ба ёў яшчэ ў чэр ве ні 
ме ся цы. Наш полк тры маў аба ро ну. Алё ша да ваў 
су вязь ад на му з эс кад ро наў. У гэ ты дзень пе ра-
ста ла біц ца сэр ца гэ та га ма ла до га ча ла ве ка. З 
Алё шам я жыў увесь час як з род ным бра там, 
па чы на ю чы з Кас цю ко віч і кан ча ю чы па езд кай 
на фронт. Мы з ім бы лі ў ад ным уз вод зе: пі лі, елі 
з ад ной міс кі. Шка да бы ло, ка лі пас ля жорст ка га 
бою не мец быў ад кі ну ты за ра ку і на по лі бою 
за ста ло ся це ла Алё шы…».

Баць ка Аляк сея, стар шы па літ рук Яў стах Вя-
ліч ка, пас ля служ бы ў Чыр во най Ар міі і ўдзе лу ў 
вы зва лен ні За ход няй Бе ла ру сі і вай не з бе ла фі-
на мі пра ца ваў да па чат ку Вя лі кай Ай чын най за-
гад чы кам ар га ні за цый на га ад дзе ла Шкло ўска га 

рай ка ма пар тыі, ад куль у пер шы ж дзень вай ны 
пай шоў на фронт. На фрон це быў ва ен ным цэн-
за рам шта ба 20-й і 35-й ар мій За ход ня га фрон ту. 
Вай ну за кон чыў у зван ні ма ё ра ад мі ніст ра цый най 
служ бы. Пе рад пры зы вам на служ бу ў Чыр во ную 
Ар мію (да пра цы ў Шкло ве) з'яў ляў ся на чаль ні кам 
спе цы яль най час ці Кас цю ко віц ка га рай вы кан ка-
ма, кі раў ні ком спраў Кас цю ко віц ка га рай ка ма 
пар тыі, рэ дак та рам Кас цю ко віц кай ра ён най га-
зе ты «Ста лін скі пры зыў».

Бы ло б доб ра да 70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі 
ха ця б юбі лей ным ме да лём па смя рот на ўз на га ро-
дзіць на ша га зем ля ка і ка ле гу, кам са моль ца (а на 
фрон це сак ра та ра кам са моль скай ар га ні за цыі) 
Аляк сея Вя ліч ку — бы ло га ад каз на га сак ра та ра 
да ва ен най Кас цю ко віц кай ра ён най га зе ты «Ста-
лін скі пры зыў», ура джэн ца го ра да Кас цю ко ві чы, 
вы пуск ні ка Кас цю ко віц кай ся рэд няй шко лы. Мой 
ка ле га і зям ляк Аляк сей Вя ліч ка цал кам за слу-
гоў вае і зван ня га на ро ва га гра ма дзя ні на Кас цю-
ко віц ка га ра ё на, а так са ма за ня сен ня на Дош ку 
па мя ці жур на ліс таў, якія за гі ну лі ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, што ў бу дын ку Бе ла рус ка га 
са ю за жур на ліс таў. Лі чу, што та кое ўша на ван не 
па мя ці муж на га во і на-бе ла ру са ста ла б доб рай 
спра вай у ва ен на-па тры я тыч ным вы ха ван ні ма-
ла до га па ка лен ня. І яшчэ б адзін ге рой скі ўчы-
нак ра да во га сал да та мі ну лай вай ны не быў бы 
за бы ты.

Іван ЛА ПО, края знаў ца,
член Бе ла рус ка га са ю за жур на ліс таў
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Больш як дзе сяць га доў у 197-м асоб-
ным ба таль ё не ахо вы і аб слу гоў ван-
ня 72-га гвар дзей ска га АВЦ функ цы-
я нуе штат нае пад раз дзя лен не, дзе 
ся род аса бо ва га скла ду на ліч ва ец ца 
ка ля трох дзя сят каў вар та вых са бак. 
Лах ма тыя га да ван цы — паў на праў-
ныя чле ны гэ та га не вя лі ка га во ін-
ска га ка лек ты ву. Яны не но сяць ар-
мей скай фор мы, не ма юць во ін скіх 
зван няў, але спра ву сваю ве да юць 
доб ра. Ра зам з ва жа ты мі-кі но ла га-
мі ча ты рох но гія вар та выя спраў на 
ня суць служ бу па ахо ве скла доў са 
збро яй і бо еп ры па са мі, аб' ек таў ву-
чэб на-ма тэ ры яль най ба зы і тэх ніч най 
тэ ры то рыі.

— У на шым пад раз дзя лен ні зна хо дзіц-
ца 28 га да ван цаў ва ўзрос це ад двух да 
вась мі га доў, — увёў мя не ў курс спра вы 
на мес нік ка ман дзі ра ўзво да ва жа тых 
вар та вых са бак ма лод шы сяр жант Алег 
БУР' ЯК. — У асноў ным гэ та ня мец кія, каў-
каз скія і ся рэд не азі яц кія аў чар кі. Усе яны, 
як і іх ва жа тыя, прай шлі пра фе сій ную пад-
рых тоў ку ў кі на ла гіч ным цэнт ры Уз бро е-
ных Сіл Бе ла ру сі.

Але га ар мей скі лёс звёў з кал ма тым 
кан тын ген там. Яшчэ да пры зы ву ён лю біў 
жы вёл, до ма за вёў лай ку. Вя до ма, ні пра 
якую та ды пра фе сій ную дрэ су ру га вор кі 
не іш ло: са ба ка быў прос та доб рым сяб-
рам, чле нам сям'і. Пры зваў шы ся на тэр мі-
но вую служ бу ў 72-і гвар дзей скі АВЦ, Алег 
сам па пра сіў ся ў кі но ла гі. Прось бу сал да та 
за да во лі лі, на кі ра ваў шы яго на ву чо бу ў кі-
на ла гіч ны цэнтр.

Сён ня ма лод шы сяр жант Бур' як ве дае 
пра сва іх ча ты рох но гіх па да печ ных прак-
тыч на ўсё. Пра кож на га з іх ён мо жа рас ка-
заць шмат ці ка ва га, па дзя ліц ца до сле дам іх 
утры ман ня і дрэ сі роў кі. Не здар ма ка ле гі яго 
жар там на зы ва юць на мес ні кам ка ман дзі ра 

асоб на га кал ма та га ўзво да. Ча му асоб на га? 
Ды та му, што ёсць у гэ та га пад раз дзя лен ня 
свая «ка зар ма» — валь е ры для са бак, аб-
ста ля ва ныя па ўсіх су час ных па тра ба ван нях, 
асоб ная ву чэб на-ма тэ ры яль ная ба за — дрэс-
комп лекс, свая кар ма кух ня, дзе га да ван цы 
ста яць на «кат ло вым за бес пя чэн ні». Ды і за-
да чы ва ўзво да спе цы фіч ныя. Сло вам, усе 
ат ры бу ты асоб нас ці — на ві да во ку.

Жыц цё ва ўзво дзе ва жа тых вар та вых 
са бак на ла джа на, як у звы чай ным во ін скім 
пад раз дзя лен ні. І ў ік лас тых га да ван цаў яно 
не са ба чае, а ар мей скае. Акра мя служ бы на 
блок пас тах, для іх пра ду гле джа ны час і для 
на ву чан ня, і для абе ду, і для ад па чын ку. Кож-
ны дзень на пра ця гу дзвюх га дзін ва жа тыя 
пра вод зяць са сва і мі па да печ ны мі ву чэб ныя 
за ня ткі на спе цы яль на аб ста ля ва ным дрэ сі-
ро вач ным комп лек се. Ме на ві та тут вар та-
вых са бак ву чаць пра ца ваць на блок пас тах, 

вы кон ваць роз ныя прак ты ка ван ні для 
пад тры ман ня іх у доб рай фі зіч най фор-
ме. Акра мя та го, ад на га дзі на ад во дзіц ца 
кож на му са ба ку для ін ды ві ду аль най дрэ су-
ры на пя рэ дад ні яго «дзя жур ства».

Са сва і мі «пад на ча ле ны мі» ма лод шы 
сяр жант Бур' як пра цуе ад пад' ёму да ад-
бою. На ву чае іх, вы хоў вае, па тра буе ня-
ўхіль на га вы ка нан ня ка ман даў. А яшчэ 
Алег ад каз вае за па ра дак на за ма ца ва най 
тэ ры то рыі і пры бор ку па мяш кан няў, со-
чыць за тым, каб са ба кі свое ча со ва вы во-
дзі лі ся ва жа ты мі на па сты і зды ма лі ся. Ён 
жа ажыц цяў ляе кант роль за карм лен нем 
жы вёл і пра вя дзен нем з імі што дзён ных 
трэ ні ро вак.

Па ру шэн няў дыс цып лі ны ў гэ тым звя-
ры ным ка лек ты ве не бы вае. Кі но лаг Бур' як 
заў сё ды тры мае сва іх па да печ ных на ка-
рот кім па вад ку, не пес ціць. Толь кі зрэд ку 
вар та вых са бак, якія асаб лі ва вы зна чы лі-
ся, за ах воч вае па гладж ван нем за ву хам.

— Каб пра ца ваць з вар та вы мі са ба ка-
мі, трэ ба мець цяр пен не, лю боў да бра тоў 
на шых мен шых, — за ўва жыў у гу тар цы 
ма лод шы сяр жант. — Гэ тыя пры га жу ны 
доб ра ад чу ва юць фальш, та му сім па тыя 
да іх па він на іс ці ад сэр ца, ад ду шы. Толь-
кі ў ар міі я зра зу меў, што кі но лаг — маё 
пры зван не.

І ў спя ко ту, і ў сцю жу яго ча ты рох но-
гія вар та выя доб ра сум лен на вы кон ва юць 

па стаў ле ную ба я вую за да чу. Ня суць служ бу 
па 12 га дзін на су ткі. Да рэ чы, яшчэ ні вод ны 
ама тар лёг кай на жы вы не ад ва жыў ся пра нік-
нуць на тэ ры то рыю, якая ахоў ва ец ца вар та-
вы мі са ба ка мі.

— Пас ля тэр мі но вай служ бы, якая хутка 
за кан чва ец ца, я аба вяз ко ва пра цяг ну пра-
ца ваць з са ба ка мі. Пла ную ўлад ка вац ца ў 
МНС або ор га ны МУС па атры ма най ва ен-
на-ўлі ко вай спе цы яль нас ці. Хі ба мож на жыць 
без гэ тых ра зум ных жы вёл? — пад агуль ніў 
на шу гу тар ку Алег, па гла дзіў шы за ву ша мі 
свай го ўлю бён ца — вась мі га до вую ня мец кую 
аў чар ку па мя нуш цы Граф. — З ім мож на 
сме ла іс ці хоць у ка ра вул, хоць у раз вед ку. 
Ён ні ко лі не здра дзіць і не пад вя дзе, ча го не 
ска жаш ча сам пра лю дзей.

Мі ка лай МА КА РЭ ВІЧ. Фо та аў та ра
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Жыц цё ва ўзво дзе ва жа тых вар та вых 
са бак на ла джа на, як у звы чай ным 
во ін скім пад раз дзя лен ні. І ў ік лас тых 
га да ван цаў яно не са ба чае, 
а ар мей скае. 

(Заканчэнне. Пачатак на 3-й стар.)
— Кож ны год мы скла да ем план 

по шу ка вых ра бот, — пра цяг вае на-
мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня па ўве-
ка веч ван ні па мя ці аба рон цаў Ай чы ны і 
ах вяр вой наў Уз бро е ных Сіл. — Толь кі 
план — не дог ма. На пра ця гу го да да 
нас мо жа трап ляць ін фар ма цыя аб ін-
шых мес цах па ха ван няў, дзе ў блі жэй-
шы час па трэб на пра вес ці рас коп кі. У 
та кіх вы пад ках мы ўно сім да паў нен ні. 
Мяр куй це са мі: на па чат ку го да ў план 
бы ло ўклю ча на 89 аб' ек таў, сён ня ра-
зам з да паў нен ня мі іх ста ла 112 — на 
тэ ры то рыі 41 ра ё на ўсіх аб лас цей кра і -
ны. Амаль па ло ва з іх ужо ад пра ца-
ва на.

Ка лі за гля нуць у гэ ты план, то 
сё ле та пра ду гле джа ны рас коп кі на 
7 аб' ек тах, якія ты чац ца пе ры я ду 
Пер шай су свет най вай ны. Дзесь ці 
ра бо ты ўжо скон ча ны, а не дзе вя-
дуц ца. Нель га ска заць, што по шу кі 
астан каў сал дат рус кай ар міі ак ты-
ві за ва лі ся на пя рэ дад ні 100-год дзя з 
па чат ку Пер шай су свет най вай ны. Як 
рас ка за лі ва ўпраў лен ні, по шу ка вы мі 
ра бо та мі па гэ тым пе ры я дзе за ня лі ся 
яшчэ 10 га доў та му. Бы ла сфар мі ра-
ва на ка ман да, якая ад пра ві ла ся для 
да сле да ван ня ў Ра сій скі дзяр жаў ны 
ва ен на-гіс та рыч ны ар хіў. За ты дзень 
скру пу лёз най пра цы су пра цоў ні кі 
ўпраў лен ня ад ска на ва лі больш за 
3,5 ты ся чы да ку мен таў, уста на ві лі 
звыш 9 ты сяч проз ві шчаў тых, хто 

за гі нуў на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. На ват 
сён ня, аба пі ра ю чы ся на тую ін фар ма-
цыю, пра вод зяц ца рас коп кі.

У по шу ку час та да па ма гае і мяс-
цо вае на сель ніц тва. Ка лі па Пер шай 
су свет най вай не ін фар ма та ра знай-
сці амаль не маг чы ма, то па Вя лі кай 
Ай чын най ба га та як све дак, так і 
ўдзель ні каў тых па дзей. Як пры зна-
юц ца по шу ка ві кі, са мае га лоў нае для 
іх — вы свет ліць імя. Не вы пад ко ва 
са мы мі цэн ны мі зна ход ка мі, акра мя 
ме даль ё наў, лі чац ца ор дэ ны і ме да лі. 
Да рэ чы, гэ та адзін з мо ман таў, ка лі 
амаль на 100% мож на ўста на віць асо-
бу ча ла ве ка.

На па мя ці Ле а ні да Мя це лі цы адзін 
ці ка вы вы па дак. «У Ба ра на ві чах у га-
ды вай ны на ва чах жан чы ны за бі лі 
чыр во на ар мей ца, — рас каз вае су раз-
моў ца. — Мяс цо выя жы ха ры па ха ва лі 
яго на мо гіл ках. Гэ тая жан чы на жы ла 
не па да лёк, та му ўсё жыц цё да гля да-
ла ма гі лу не вя до ма га сал да та. Пе рад 
смер цю за вя шча ла ра біць гэ та і сва-
ім дзе цям. Дач ка да гля да ла, коль кі 

маг ла, а по тым звяр ну ла ся ў ва ен ка-
мат і рас ка за ла пра не вя до мае па ха-
ван не. На мес ца вы ехаў 52-гі ба таль-
ён. Астан кі экс гу ма ва лі, знай шлі пры 
сал да це ме даль, па якім без праб лем 
уста на ві лі яго проз ві шча. Ін фар ма цыю 
знай шлі ў па доль скім ар хі ве. Сал да-
та пе ра па ха ва лі ў брац кую ма гі лу. На 
цы ры мо ніі пры сут ні ча ла на ват род ная 
сяст ра, якая пры еха ла зда лёк».

Вя до ма, да лё ка не ў кож ным вы-
пад ку рас коп кі ма юць та кі фі нал. За 
амаль 20 га доў, што іс нуе ба таль-
ён, да вя ло ся ўста на віць пры клад на 

2400 ім ёнаў. А ва ўза е ма дзе ян ні з 
ва ен ка ма та мі і мяс цо вай ула дай — 
звыш 95 ты сяч. Акра мя та го, упраў-
лен нем па ўве ка веч ван ні па мя ці 
аба рон цаў Ай чы ны і ах вяр вой наў 
Уз бро е ных Сіл вя дзец ца і ўлік во ін-
скіх па ха ван няў. Па іх звест ках, сён ня 
ў кра і не на ліч ва ец ца 7 ты сяч 351 вай-
ско вае па ха ван не, ся род якіх ча соў 
Пер шай су свет най вай ны — 162. 
Маг чы ма, іх знач на больш. У кні зе 
«Апош ні пры ту лак сал да та», якая гэ-
ты мі дня мі ўба чы ла свет у Вы да вец-
кім до ме «Звяз да», зме шча ны звест кі 

па 248 па ха ван нях і пе ра па ха ван нях. 
Ад нак не ка то рыя з іх не зна хо дзяц ца 
на дзяр жаў ным улі ку. У лю бы дзень 
гэ тыя па ха ван ні мо жа знес ці буль до-
зер, і мы так ні ко лі і не да ве да ем ся 
пра іх.

А мо жа, гэ та зро біць нех та ін шы. У 
бе ла рус кіх по шу ка ві каў на ла джа ны 
су вя зі з за меж ны мі ка ле га мі. Кан-
крэт ныя па гад нен ні аб су пра цоў-
ніц тве іс ну юць з Поль шчай, Іта лі яй, 
Гер ма ні яй. Уз га даць ха ця б удзел 
вай скоў цаў 52-га ба таль ё на ў рас-
коп ках ка ля Бе ла сто ка. Там, ка ля 
мяс тэч ка Вой шы Пад ляш ска га ва я-
вод ства, знай шлі па ха ван не са вец кіх 
сал дат, пад ня лі астан кі 32 ча ла век. 
Пе ра па ха ва лі ў Хай нуў цы. Вель-
мі цес ныя кан так ты на ла джа ны і з 
Ра сі яй. У нас, у ад роз нен не ад кра-
і ны-су сед кі, па по шу ку ня ўлі ча ных 
па ха ван няў мо жа пра ца ваць толь кі 
52-гі спе цы я лі за ва ны по шу ка вы ба-
таль ён. У Ра сіі ма юць пра ва гэ тым 
зай мац ца і гра мад скія ар га ні за цыі. 
Вось і пра цу юць што год на на шай 
тэ ры то рыі іх по шу ка выя гру пы. Праў-
да, аба вяз ко ва пры ўдзе ле на шых 
спе цы я ліс таў.

— Служ ба ў іх цяж кая, — лі чыць 
Ле а нід Мя це лі ца. — Сем ме ся цаў 
бес пе ра пын на вай скоў цы зна хо дзяц-
ца ў по лі. Та му фі зіч ная пад рых тоў-
ка па він на быць на вы со кім уз роў ні: 
па га дзі це ся, амаль увесь дзень пра-
ца ваць на сон ца пё ку мо гуць не ўсе. 

Ды і ма раль на не кож на му пад 
сі лу мець справу з астан ка мі 
лю дзей. Нель га пры вык нуць 
да смер ці. Зі мой рас коп кі не 
пра вод зяц ца. У гэ ты час сал да-
ты пра хо дзяць ву чэб ную пад-
рых тоў ку, дзе ляц ца во пы там з 
но вым па паў нен нем. Пры ем на, 
што не ка то рыя юна кі мэ та на кі-
ра ва на ідуць слу жыць да нас: 
у пер шую чар гу, гэ та ма ла дыя 
лю дзі з вы шэй шай аду ка цы яй, 
якія скон чы лі гіс та рыч ныя фа-
куль тэ ты.

…За амаль два дзе ся ці год дзі свай-
го іс на ван ня вай скоў ца мі 52-га асоб-
на га спе цы я лі за ва на га по шу ка ва га 
ба таль ё на Уз бро е ных Сіл пе ра па ха-
ва на больш за 22 ты ся чы ча ла век. 
Па роз ных кры ні цах, за га ды толь-
кі Дру гой су свет най вай ны за гі ну ла 

2,5–3 міль ё ны бе ла ру саў. А коль-
кі ча ла век ін шых на цы я наль нас-

цяў на век апы ну ла ся ў на шай зям лі… 
Та му пра ца ў бе ла рус кіх по шу ка ві каў 
на ўрад ці ка лі скон чыц ца. На пэў на, 
як і вай на, у якой не па ха ва ны апош ні 
сал дат.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
Фо та аў та ра.

Бы ва юць у жыц ці су стрэ чы, вы пад-
ко выя ці па спра вах, якія па кі да юць 
моц ны ад бі так у на шай ду шы. І як бы 
жыц цё да лей не іш ло, тыя вы пад кі час 
ад ча су ўзні ка юць у па мя ці, і зноў уз-
ды ма юць па чуц ці.

Вось амаль год пра цую на Ура ле. У ма-
шы на бу даў ні чай кам па ніі. Пра па ноў ва ем 
тэх на ла гіч ныя ра шэн ні для за во даў і прад-
пры ем стваў Ура ла і Сі бі ры на асно ве бе ла-
рус ка га і еў ра пей ска га стан ка бу да ван ня. 
Па спра вах быў у Ека ця рын бур гу (ра ней 
Свярд лоў ску) на Ураль скім за вод зе бу ра-
во га аб ста ля ван ня, які ства раў ся на ба зе 
ма шы на бу даў ні чых маг чы мас цяў «Урал ма-
ша» — та го сла ву та га за во да, які ў га ды Вя-
лі кай Ай чын най вы пус каў тан кі, са ма ход ныя 
ар ты ле рый скія ўста ноў кі, гар ма ты і бра ні ра-
ва ныя кар пу сы.

Су стрэў ся з га лоў ным тэх но ла гам Ула дзі-
мі рам Вой та вым. Па мяр коў ны ча ла век, яму 
ка ля шас ці дзе ся ці, спе цы я ліст са вец ка га ча-
су, як той ка заў, а гэ та зна чыць — вы со кай 
ква лі фі ка цыі, грун тоў най пра фе сій най пад-
рых тоў кі. Ве дае кож ны ста нок, кож ную дэ-
таль, кож ную праб ле му, якую трэ ба аба вяз-
ко ва вы ра шаць. Ён па ка заў вы твор часць, 
но выя за меж ныя стан кі, якія куп ляе за вод, 
рас ка заў пра пла ны пе ра ўзбра ен ня. І ўжо ў 
прос тай раз мо ве ён вы дых нуў: «Вось і жыц-
цё на за вод зе, ад ма лен ства да пен сіі».

— А дзе на ра дзі лі ся? — пы таю я.

— Тут, у Свярд лоў ску, у ба ра ку. Мы пас-
ля вай ны сю ды пры еха лі.

— Ад куль?
— З Бе ла ру сі баць ка вы ехаў.
— З Бе ла ру сі? — здзі віў ся я. — З якіх 

мяс цін?

— Не па мя таю. Я ма лы быў. Баць ка там 
на ра дзіў ся, у вай ну пар ты за ніў. Юна ком за-
стаў ся на аку па ва най тэ ры то рыі, ва сям нац-
ца ці га доў не бы ло. Ра зам з сяст рой. Яна 
ма ла дзей шая бы ла. Але ця пер не ве даю 
дзе, у якіх мяс ці нах жы лі. Баць ка не па спеў 
рас ка заць. Хут ка па мёр: быў моц на па ра-
не ны. У 1943-м, а мо і ў 1942-м. Яго аў та-
мат ная чар га пра шы ла на ўска сяк — ад на гі 
да пля ча. Сем ку ля вых ра нен няў. А по тым 
яшчэ і зям лёй ад вы бу ху пры сы па ла. Трое 
су так пра ля жаў. Га ла ву ды ру кі не за сы па ла 
толь кі. А па ха валь ная бры га да іш ла, ха це лі 
ўжо за ка паць, а ён па чаў стаг наць. На дзі-
ва жы ву чы быў. Вы цяг ну лі. Ня гле дзя чы на 
ра нен ні, пар ты за ніў да лей. Што ж, ма ла дыя 
га ды: ён з 1925-га быў. Пётр Мі хай ла віч Вой-
таў. Ка лі з ім у лаз ню ха дзі лі, то заў сё ды, як 
ён да мя не спі най па вер нец ца, то я кож ны 
раз гля дзеў на ра ны і пе ра ліч ваў.

У 1966-м го дзе ён па мёр. Да 1949-га быў 
на вай ско вай служ бе. А по тым пе рай шоў на 
за вод пра ца ваць. І ўвесь час па шпі та лях, а 
як тро хі па пра віц ца — на пра цу. Да гэ та га 
ча су яшчэ і ста нок за ха ваў ся, на якім баць-
ка пра ца ваў. Ня мец кі. Па рэ па ра цыі за вод 
атры маў. І да гэ та га ча су пра цуе ста нок. А 
баць ка… Які ж ён ра бот нік. Ды й не жы лец 
быў. І ма ці зда ла ад ра зу пас ля яго смер ці. 
Не сле дам за ім сыш ла, у 85-м, але ж ін сульт 
пе ра жы ла. Не вы тры ма ла цяж ка га жыц ця і 
пе ра жы ван няў.

— А ча му з'е ха лі з Бе ла ру сі?
— А што там бы ло ра біць? Раз ва лі ны 

ды па пя лі шчы на ра дзі ме. А баць ка яшчэ 
да 1949-га ў ар міі слу жыў. За га да лі сю ды 
ехаць. А по тым тут пра па на ва лі пра цу. Ве-
даю, што сяст ра баць ка ва Та ня так са ма пе-
ра еха ла з Бе ла ру сі. У Пад мас коўе.

Пры на ступ най су стрэ чы ста рэй шы сын 
Пят ра Вой та ва пе ра даў мне з дзя ся так фо-
та здым каў. Ста рых. Па жаў це лых, дзе-ні дзе 
на да рва ных. Гля дзеў на іх. На стар ша га сяр-
жан та Вой та ва. Ор дэн «Чыр во най Зор кі» на 
гру дзях, ме да лі. Па бег лі му раш кі па ску ры, 
быц цам се раб ро гэ тых ста рых фо та кар так 
з'яд на ла з не чым та кім рэ аль ным, моц ным, 
ду хоў ным. З тым, што ёсць, што не знік ла, 
што заў сё ды іс нуе.

…Коль кі прай шло ча су ад той су стрэ чы, 
а пе рад ва чы ма — сал дат Вой таў, двац ца ці-
га до вы хло пец, пра шы ты ку ля мі на ўска сяк, 
за сы па ны бе ла рус кай зям лёй.

Ула дзі мір ЛО БАЧ, бе ла рус з Ура ла

�

Па куль не па ха ва ны апош ні сал дат…

Не вы пад ко ва са мы мі цэн ны мі 
зна ход ка мі, акра мя ме даль ё наў, 
лі чац ца ор дэ ны і ме да лі. 
Да рэ чы, гэ та адзін з мо ман таў, 
ка лі амаль на 100% мож на 
ўста на віць асо бу ча ла ве ка.

ЗНАЙ ШОЎ
СПА ЧЫН 

На во ін скіх мо гіл ках у вёс цы Рог 
Ак цябр ска га ра ё на Го мель скай 
воб лас ці па ха ва лі астан кі 
чыр во на ар мей ца. На жаль, 
не атры ма ла ся ўста на віць 
проз ві шча ге роя. Вя до ма толь кі 
тое, што ён вы зва ляў бе ла рус кую 
зям лю ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў.

Астан кі не вя до ма га аба рон цы 
Ра дзі мы, які за гі нуў у га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, бы лі зной дзе ны 
сё ле та пад час бу даў ніц тва жы ло га 
до ма ў аг ра га рад ку Ва ла со ві чы. Ля 
брац кай ма гі лы ў вёс цы Рог у кан цы 
мая ад быў ся мі тынг-рэ кві ем, пад час 
яко га не вя до ма га во і на па ха ва лі. На 
мі тын гу пры сут ні ча лі мяс цо выя жы ха-
ры, школь ні кі. Пры сут ныя ўша на ва лі 
па мяць не вя до ма га сал да та хві лі най 
маў чан ня. Пра гу ча лі і збро е выя зал-
пы. Як да ні на па ва гі да ўсіх па лег лых 
у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны бы лі 
ўскла дзе ны квет кі да брац кай ма гі-
лы.

На тэ ры то рыі Ак цябр ска га ра ё на 
ўста ноў ле на 15 ме ма ры яль ных плі т, 
на якіх напісаны проз ві шчы 3702 за-
гі ну лых і  2044 салдаты пазначаны як 
не вя до мыя. Вы зва лен не спаз ні ла ся да 
мно гіх на шых во і наў, яны за гі ну лі ў ба-
ях. Сён ня мы апя ва ем іх подз віг.

Ва сіль СЯ МІ ТКА, 
ва ен ны ка мі сар Ак цябр ска га

ра ён на га ва ен на га ка мі са ры я та 
Го мель скай воб лас ці.

Ад мыс ло выя су стрэ чы Ад мыс ло выя су стрэ чы   ��

НА СКРОЗЬ ПРА ШЫ ТЫ КУ ЛЯ МІ 
Тон ка сці пра фе сіі Тон ка сці пра фе сіі   ��

ПРЫ ЗВАН НЕ
СЯР ЖАН ТА БУР' Я КА 

ВА ЕН НЫ КІ НО ЛАГ ПА ВІ НЕН ВЕ ДАЦЬ КОЖ НА ГА ВЫ ХА ВАН ЦА ЯК СА МО ГА СЯ БЕ 

Жы ві і пом ні Жы ві і пом ні   ��

«ЁН АПОШ НЯЙ ГРА НА ТАЙ
ПА ДА РВАЎ СЯ БЕ…» 

Кон курс Кон курс   ��

ГІС ТО РЫЯ ПЯ ЦІ ЎЗНА ГА РОД 

Пётр Вой таў адначасова атрымаў 7 раненняў 
і застаўся ў жывых.

Пётр і Мі ка лай Вой та вы.

На мес нік ка ман дзі ра ўзво да ва жа тых вар та вых са-
бак ма лод шы сяр жант Алег БУР' ЯК 

са сва ім улю бён цам па мя нуш цы Граф.

Па шан цуе, ка лі пад час рас ко пак 
зной дуц ца ме даль ё ны сал дат. 
Яшчэ больш, ка лі там бу дуць 
укла ды шы.

Та кія зна ход кі пад ня лі з зям лі вай скоў цы
52-га асоб на га спе цы я лі за ва на га по шу ка ва га
ба таль ё на Уз бро е ных Сіл ледзь не ў цэнт ры ста лі цы.


